四川省针对大学生的创业政策
《四川省人民政府办公厅关于加大力度促进高校毕业生就业创业的意见》（川办发〔2014〕26号）表明：

从2014年1月1日起，在校大学生和毕业5年内的高校毕业生在高校创业园、孵化园、科技园、创新创业俱乐部等创新创业平台内孵化的创业项目，将给予1万元创业补贴。同一领创主体有多个创业项目的，最高补贴可达到10万元。

鼓励地方各类产业园区、高新技术开发区建立大学生创新创业孵化基地，为大学生创业提供技术指导、金融服务、中介服务和生活等方面服务，鼓励、吸引、支持大学生入园创业。

对小型、微型企业新招用毕业年度高校毕业生，签订1年以上劳动合同并按时足额缴纳社会保险费的，当地政府将从就业专项资金中对企业给予1年的社会保险补贴，但这一政策执行期限暂定至2015年底。科技型小微企业招收高校毕业生达到一定比例的，可申请不超过200万元的小额贷款，并享受财政贴息。　　

小额担保贷款和贴息对象将从毕业年度高校毕业生扩展到在校创业大学生。在电子商务网络平台开办“网店”的高校毕业生，可享受小额担保贷款和财政贴息政策。

离校未就业高校毕业生实现灵活就业并办理实名登记、缴纳社会保险费的，当地政府2年内将对其给予一定数额的社会保险补贴。补贴数额不超过其实际缴费的2/3。从2014年起，现行只限于城乡低保家庭毕业生的求职补贴将扩大到残疾毕业生。

创业政策具体说明：

企业注册登记方面 

程序更简化。凡高校毕业生（毕业后两年内，下同）申请从事个体经营或申办私营企业的，可通过各级工商部门注册大厅“绿色通道”优先登记注册。其经营范围除国家明令禁止的行业和商品外，一律放开核准经营。对限制性、专项性经营项目，允许其边申请边补办专项审批手续。对在科技园区、高新技术园区、经济技术开发区等经济特区申请设立个私企业的，特事特办，除了涉及必须前置审批的项目外，试行“承诺登记制”。申请人提交登记申请书、验资报告等主要登记材料，可先予颁发营业执照，让其在3个月内按规定补齐相关材料。凡申请设立有限责任公司，以高校毕业生的人力资本、智力成果、工业产权、非专利技术等无形资产作为投资的，允许抵充40％的注册资本。 

减免各类费用。除国家限制的行业外，工商部门自批准其经营之日起1年内免收其个体工商户登记费（包括注册登记、变更登记、补照费）、个体工商户管理费和各种证书费。对参加个私协会的，免收其1年会员费。对高校毕业生申办高新技术企业（含有限责任公司）的，其注册资本最低限额为10万元，如资金确有困难，允许其分期到位；申请的名称可以“高新技术”、“新技术”、“高科技”作为行业予以核准。高校毕业生从事社区服务等活动的，经居委会报所在地工商行政管理机关备案后，1年内免予办理工商注册登记，免收各项工商管理费用。 

提醒：据省工商局个体处的工作人员介绍，目前有关政策已经执行，大学毕业生在办理自主创业的有关手续时，除带齐规定的材料，提出有关申请外，还要带上大学毕业生就业推荐表、毕业证书等有关资料。 

税收缴纳方面 

凡高校毕业生从事个体经营的，自工商部门批准其经营之日起1年内免交税务登记证工本费。新办的城镇劳动就业服务企业（国家限制的行业除外），当年安置待业人员（含已办理失业登记的高校毕业生，下同）超过企业从业人员总数60％的，经主管税务机关批准，可免纳所得税3年。劳动就业服务企业免税期满后，当年新安置待业人员占企业原从业人员总数30％以上的，经主管税务机关批准，可减半缴纳所得税2年。 

企业运营方面 

员工聘请和培训享受减免费优惠。对大学毕业生自主创办的企业，自工商部门批准其经营之日起1年内，可在政府人事、劳动保障行政部门所属的人才中介服务机构和公共职业介绍机构的网站免费查询人才、劳动力供求信息，免费发布招聘广告等；参加政府人事、劳动保障行政部门所属的人才中介服务机构和公共职业介绍机构举办的人才集市或人才、劳务交流活动给予适当减免交费；政府人事部门所属的人才中介服务机构免费为创办企业的毕业生、优惠为创办企业的员工提供一次培训、测评服务。 

人事档案管理免2年费用。对自主创业的高校毕业生，政府人事行政部门所属的人才中介服务机构免费为其保管人事档案（包括代办社保、职称、档案工资等有关手续）两年。

社会保险参保有单独渠道。高校毕业生从事自主创业的，可在各级社会保险经办机构设立的个人缴费窗口办理社会保险参保手续。

苗子工程

按照《四川省科技创新苗子工程管理暂行办法》，苗子工程重点支持一批大学生创新创业俱乐部，跟踪支持一批重点项目和培育项目。
支持方向

包括电子信息、生物与医药、新材料、新能源及节能、资源与环境、高新技术改造提升传统产业、文化与科技融合和农业农村八个方向。

支持方式

重大项目

重点支持大学生创新创业俱乐部示范点建设、部分示范性高中创新示范基地建设，每个项目不超过50万元。

重点项目

重点支持具有技术先进性、可望进入市场转化或具有一定技术成熟度、市场前景好以及产品已进入实际应用或产业化的创新创业苗子项目，每个项目不超过10万元。

培育项目

重点支持处于萌芽期、有一定应用前景的科技苗子创新创业培育项目，每个项目2-5万元；支持具有一定新创意、新想法的小发明、小创造项目，每个项目1万元。
申报要求

重大项目由大学生创新创业俱乐部、示范性高中创新示范基地等依托单位牵头申报。

重点项目和培育项目实行带头人申报制，主要包括在川高校在读大学生、在川高校及科研院所研究生、在川工作的普通高校毕业生（毕业5年以内）及部分示范性高中生等，重点项目必须组建不少于5人的团队。

四川省科技创新苗子工程支持的培育项目原则上要求1年内完成，其他项目可实施1-3年。

重大项目、重点项目和培育项目在四川科技创新苗子工程服务平台按流程申报（http://mzgc.tccxfw.com/）。同一项目不得同时申报培育项目和重点项目，一经发现，取消本年度苗子工程申报资格。

创业补贴

从2014年1月1日起，对在校大学生和毕业5年内的高校毕业生，在高校创业园、孵化园、科技园、创新创业俱乐部等创新创业平台内孵化的创业项目，经学校和有关部门确认，给予创业团队或项目1万元创业补贴。同一领创主体有多个创业项目的，补贴最高可达到10万元。在校大学生和毕业5年内的高校毕业生在上述高校创新创业平台内通过工商注册或民政登记的创业主体（含其他依法设立、免于注册或登记的创业主体，如在电子商务网络平台开办“网店”、农业职业经理人等），给予1万元创业补贴。在上述高校创新创业平台以外进行工商注册或民政登记的创业主体（含其他依法设立、免于注册或登记的创业主体，如在电子商务网络平台开办“网店”、农业职业经理人等），由地方政府给予1万元创业补贴。

在校大学生和毕业5年内的高校毕业生，在地方建立的大学生创新创业孵化基地内孵化的创业项目，经有关部门确认，每个项目给予1万元补贴。同一领创主体有多个创业项目的，补贴最高可达到10万元。

