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  实现中华民族伟大复兴是近代以来中华民族最伟大的梦想。在中国共产党成立前，无数仁人志士和广大民众为挽救日益深重的民族危机，已求索、奋争80年，但均告失败。兴办科学、实业、教育等社会改良方案虽有进步意义，但只看到病象、不触及病根，无法从根本上解决中国问题。事实证明，在半殖民地半封建社会的中国，要实现国家富强、民族振兴、人民幸福，首先必须争取国家统一、民族独立、人民解放。当时只有中国共产党看清这一历史逻辑，明确提出反帝反封建的政治纲领，并与国民党合作发起“打倒列强，除军阀”的北伐战争。国民党背叛革命后，对内代表地主阶级和买办资产阶级利益，对外软弱妥协，已蜕变为革命的对象。于是，反帝反封建的历史使命只能也必须由共产党人来承担。但马克思主义经典作家着重阐释在西方资本主义国家进行无产阶级革命的问题，无论是巴黎公社革命还是俄国十月革命，均采用依靠工人阶级在中心城市武装起义的方式。而中国是一个主权不完整、经济很落后的农业大国，农民占人口绝大多数，产业工人规模很小，不具备以城市为中心策动革命的条件。党内将马克思主义教条化、将十月革命经验绝对化的错误指导思想，一度使中国革命濒临绝境。毛泽东同志及其战友经过艰苦摸索，创造性地将马克思主义基本原理与中国具体实际相结合，开创马克思主义中国化之先河，创立毛泽东思想，提出通过新民主主义革命走向社会主义的两步走战略，主张以农村包围城市、最后夺取全国胜利。党带领人民由此在荆棘中走出中国革命新路、走向胜利，建立新中国，实现了民族独立、人民解放和国家高度统一，开创中华民族历史新纪元，为实现中华民族伟大复兴创造了必要条件。
  新中国成立后，走什么样的发展道路？我们党选择了社会主义。这与新中国的国体相吻合，与中国革命分两步走的党的既定战略相吻合，也与基本国情相吻合——中国人口众多、一穷二白，只有走社会主义道路，才能避免因严重的两极分化导致社会动荡，才能充分调动全体人民建设祖国的积极性主动性创造性。在党的领导下，我国顺利完成由新民主主义革命向社会主义革命的转变，结束延续几千年的阶级剥削制度，从此跨入社会主义初级阶段，踏上沿着社会主义道路实现民族复兴的伟大征程。所谓“复兴”不是简单地再现汉唐雄风、康乾盛世，而是在社会主义基础上振兴中华，是一种更高形态的辉煌。在中国这样一个跨越资本主义发展阶段的落后国家建设社会主义，同样是一个极为艰巨复杂的崭新实践。我们党积极探索适合中国情况的建设社会主义道路，带领人民发愤图强，掀起社会主义建设热潮，取得巨大建设成就，包括独立研制出“两弹一星”，使中国面貌焕然一新，成为世界上有重要影响的大国，为后来的新探索提供了宝贵经验、理论准备和物质基础。不过，由于存在脱离国情、急于求成的偏向，包括机械地照搬马克思主义经典著作的个别论断、片面追求所有制的公有化程度，我们也走了弯路；随着指导思想上“左”的错误的发展，直至遭受严重挫折，使社会主义优越性未能得到充分发挥，耽误了发展机遇。
  以党的十一届三中全会为标志，我国进入改革开放历史新时期，踏上民族复兴新征程，开始新的伟大探索。封闭僵化的老路走不通，改旗易帜的邪路走不得，党的十二大响亮提出走自己的路、建设有中国特色的社会主义。这是一个前无古人的伟大事业，在探索中每前进一步都很不易。从思想层面讲，既要抵御“左”的影响，不能思想僵化，动摇经济建设这个中心和改革开放基本国策；又要提防右的干扰，不能掉入“西化”陷阱，动摇四项基本原则这一立国之本。党的十三大正式将“一个中心、两个基本点”确定为党在社会主义初级阶段的基本路线，为我们沿着正确方向探索新路提供了根本遵循。邓小平、江泽民、胡锦涛同志集中全党智慧，相继创立邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，形成中国特色社会主义理论体系，既不丢老祖宗，同时又讲出新话，系统回答了前进中遇到的一系列重大问题。通过一以贯之的艰辛探索与实践，党带领人民成功走出并拓展了中国特色社会主义这条新路，将道路、理论体系、制度三者统一于中国特色社会主义伟大实践，形成经济、政治、文化、社会、生态文明建设五位一体总布局，致力于促进人的全面发展，逐步实现全体人民共同富裕，建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。沿着这条道路，我国大踏步赶上时代潮流，取得举世瞩目的发展成就。十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央积极进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，继续坚持和发展中国特色社会主义，大力推进理论创新和实践创新，形成了治国理政的新思想新实践。
  95年峥嵘岁月，见证了党带领人民筚路蓝缕砥砺前行的光辉历程。没有党在千回百转千难万险中开辟新路，就没有民族复兴的灿烂前景。光荣属于伟大的中国共产党，属于伟大的中国人民。



