 习近平教你五种思维方式
党的十八大以来，习近平总书记发表的一系列重要讲话，蕴含了马克思主义政治家的战略思维、历史思维、辩证思维、创新思维和底线思维等一系列治国理政的科学思维。学习这些讲话，有助于我们在认识、分析和解决问题时拥有科学的思想和工作方法。

    一、高瞻远瞩的战略思维

    战略问题是一个政党、一个国家的根本性问题。战略上判断得准确，战略上谋划得科学，战略上赢得主动，党和人民事业就大有希望。
    ——2014年8月20日习近平在纪念邓小平同志诞辰110周年座谈会上的讲话
    战略思维，是指从全局视角和长远眼光把握事物发展总体趋势和方向、客观辩证地思考和处理问题的科学思维。习近平审时度势地提出了许多治国理政的战略思想、战略观点，体现出马克思主义战略家的全局观、整体观和敏锐的洞察力、预见性，是系统的战略规划、清晰的战略目标、明确的战略任务和具体的战略举措。
  习近平总书记系列重要讲话中的战略思维突出体现在三个方面：一是善于从全局视角谋划问题。2014年12月，习近平总书记在江苏调研考察时，首次完整提出了全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党的问题。“四个全面”战略布局是新的历史条件下治国理政总方略，是当前和今后一个时期我们党治国理政的重大战略思想和战略布局，彰显出“审大小而图之，酌缓急而布之；连上下而通之，衡内外而施之”的政治智慧。他多次强调在改革和发展的各项工作中都要有战略思维，要善于观大势、谋大事，站在国内国际两个大局、党和国家工作大局、全面深化改革全局来思考和研究问题；要胸怀大局、把握大势、着眼大事，找准工作切入点和着力点，做到因势而谋、应势而动、顺势而为。二是善于从长远眼光思考问题。2012年11月29日，在参观国家博物馆《复兴之路》展览时，习近平总书记提出了实现中华民族伟大复兴的中国梦的宏伟战略愿景。在十二届全国人大一次会议上的讲话中，他全面系统地阐述了这一愿景，强调实现中国梦必须走中国道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量。三是善于从整体思路上把握问题。习近平总书记强调，国家治理体系和治理能力是一个有机整体，相辅相成，有了好的国家治理体系才能提高治理能力，提高国家治理能力才能充分发挥国家治理体系的效能。这些论述体现出习近平总书记注重把握问题的战略性、全局性、前瞻性、系统性、整体性，体现出“智者见于未萌”。
  习近平总书记的战略思维观启迪我们：要善于站在时代前沿和战略全局的高度观察、思考和处理问题，正确处理好当前与长远、局部与全局、现象与本质的关系，从现实前瞻长远、从局部把握全局、从现象透视本质，以小见大、见微知著，谨防“见事迟”，克服急功近利、只见现象不见本质等问题，避免坐井观天的局限性和一叶障目的片面性，不断提升战略思维能力。
二、以史为鉴的历史思维

    历史是一个民族、一个国家形成、发展及其盛衰兴亡的真实记录，是前人的“百科全书”，即前人各种知识、经验和智慧的总汇。
    ——2011年9月1日习近平在中央党校秋季学期开学典礼上的讲话
  历史思维，是指运用马克思主义唯物史观从历史视野和发展规律中思考分析问题、把握前进方向、指导现实工作的科学思维。习近平总书记善于把事物放在历史长河中来考察，从正反两方面历史经验教训中来总结，从历史分析中判断未来的发展趋势。
  习近平总书记系列重要讲话中的历史思维突出体现在四个方面：一是高度重视学习历史特别是党的历史。习近平总书记指出:“历史是最好的教科书”，“中国革命历史是最好的营养剂”。学历史可以“看成败、鉴得失、知兴替”，他要求各级领导干部“要认真学习党史、国史，知史爱党，知史爱国”。二是善于总结党的历史。总书记从历史和现实的角度，总结了中国特色社会主义道路来之不易的历程。他指出，“这条道路是在改革开放30多年的伟大实践中走出来的，是在中华人民共和国成立60多年的持续探索中走出来的，是在对近代以来170多年中华民族发展历程的深刻总结中走出来的，是在对中华民族5000多年悠久文明的传承中走出来的”。三是科学对待党的历史。总书记提出要正确认识和处理改革开放前后两个历史时期的辩证关系，不能用改革开放后的历史时期否定改革开放前的历史时期，也不能用改革开放前的历史时期否定改革开放后的历史时期。他强调应采取全面、历史的科学分析方法，客观、公允地看待党的领袖人物。“不能把历史顺境中的成功简单归功于个人，也不能把历史逆境中的挫折简单归咎于个人。”这些内容深化和发展了历史唯物主义的方法论，体现了马克思主义的科学历史观。四是善于运用历史。借鉴和运用历史经验，是习近平总书记一贯重视并倡导的做好领导工作的重要思想和方法。他强调，“历史的经验值得注意，历史的教训更应引以为戒”，领导干部不管处在哪个层次和岗位，都应该读点历史，从中汲取有益于加强修养、做好工作的智慧和营养，不断提高认识能力和精神境界，不断提升领导工作水平。
  习近平总书记的历史思维观启迪我们：历史之中有智慧、历史之中有营养，要在对历史的深入学习思考中汲取前行的智慧、养分和力量，在现实工作中照好历史这面镜子，既要善于总结和汲取历史上的经验教训，做到以史为鉴、更好走向未来，又要善于总结和汲取工作中的经验教训，做到修正错误、更好前进发展，做到学以增智、学以修身、学以致用，不断提升历史思维能力。
三、蹄疾步稳的辩证思维

    “稳”也好，“改”也好，是辩证统一、互为条件的。一静一动，静要有定力，动要有秩序，关键是要把握好这两者之间的度。
    ——2013年12月习近平在中央经济工作会议上指出
  辩证思维，是指运用唯物辩证法观察事物、分析问题、解决问题的科学思维。习近平总书记指出，辩证思维能力就是承认矛盾、分析矛盾、解决矛盾，善于抓住关键、找准重点、洞察事物发展规律的能力。
  习近平总书记系列重要讲话中的辩证思维突出体现在三个方面：一是坚持“两点论”，看问题一分为二。习近平总书记指出，我们想问题、作决策、办事情，不能非此即彼，要用辩证法，要讲两点论，要找平衡点。要一分为二看问题，既要看到形势中有利的一面，也要看到不利的一面。“改革是由问题倒逼而产生，又在不断解决问题中而深化。”对改革进程中已经出现和可能出现的问题，困难要一个一个克服，问题要一个一个解决，既敢于出招又善于应招，做到“蹄疾而步稳”。这就要求我们只有一分为二看事物、多个角度想问题，才能避免“盲人摸象”、以偏概全。二是坚持“重点论”，抓重点带一般。总书记指出，在任何工作中，我们既要讲两点论，又要讲重点论。没有主次，不加区别，眉毛胡子一把抓，是做不好工作的。搞改革“要有强烈的问题意识，以重大问题为导向，抓住关键问题进一步研究思考，着力推动解决我国发展面临的一系列突出矛盾和问题。”这些内容深化了马克思主义认识论和方法论。三是坚持“转化论”，量变引起质变。“小洞不补，大洞吃苦”，“针尖大的窟窿能透过斗大的风”，“蠹众而木折，隙大而墙坏”，“堤溃蚁穴，气泄针芒”，“巴豆虽小坏肠胃，酒杯不深淹死人”，这些形象的语言生动地反映出“小事小节是一面镜子，能够反映人品，反映作风。小事小节中有党性，有原则，有人格”。这些论述体现了万事严中取、“一处弛则百处懈”的深刻道理。
  习近平总书记的辩证思维观启迪我们：要坚持统筹兼顾的方法，处理好“树木”与“森林”的关系，增强工作的整体性和系统性；坚持“两点论”和“重点论”的有机统一，学会“弹钢琴”，突出工作重点、抓住关键环节、实现纲举目张，切忌眉毛胡子一把抓、芝麻西瓜一起抱；坚持“转化论”，“祸患常积于忽微”，抓早抓小、防微杜渐，防止由量变到质变、由小错酿大错、由“破纪”而“破法”，不断提升辩证思维能力。
    四、与时俱进的创新思维
    创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力，也是中华民族最深沉的民族禀赋。
    ——2013年10月21日习近平《在欧美同学会成立一百周年庆祝大会上的讲话》
  创新思维，是指马克思主义因时制宜、知难而进、开拓创新的科学思维。“在激烈的国际竞争中，惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜。”习近平总书记多次强调，大到一个国家在世界舞台上站稳脚跟，小到一个地方、一个企业，创新都是引领发展的第一动力。
  习近平总书记系列重要讲话中的创新思维突出体现在三个方面：一是注重创新的巨大作用。习近平总书记指出，纵观人类发展历史，创新始终是一个国家、一个民族发展的重要力量，也始终是推动人类社会进步的重要力量。“惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜。”二是注重创新的方式方法。关于科技创新，总书记多次强调，科技创新必须摆在国家发展全局的核心位置。要“建设科技创新高地，不断提高原始创新、集成创新和引进消化吸收再创新能力”。关于理论创新，“理论创新只能从问题开始，理论创新的过程就是发现问题、筛选问题、研究问题、解决问题的过程”。关于宣传思想工作创新，“重点要抓好理念创新、手段创新、基层工作创新”。关于哲学社会科学创新，“理论的生命力在于创新。创新是哲学社会科学发展的永恒主题”。三是注重弘扬创新精神，培育符合创新发展要求的人才队伍。创新精神、创新能力是衡量领导干部素质高低、能力大小的重要标准。总书记强调，生活从不眷顾因循守旧、满足现状者，从不等待不思进取、坐享其成者，而是将更多机遇留给善于和勇于创新的人们。要大兴识才爱才敬才用才之风，“在创新实践中发现人才、在创新活动中培育人才、在创新事业中凝聚人才”。
  习近平总书记的创新思维观启迪我们：要保持锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气，破除迷信、超越陈规，转变思维习惯、突破思维定势，强化问题导向，不断推进理念创新、思路创新、制度创新和方式创新，不断研究新情况、解决新问题、创造新经验、开创新局面，“苟日新，日日新，又日新”，不断提升创新思维能力。
    五、防患未然的底线思维
 坚持底线思维，切实做好工作。
    ——2013年7月25日习近平在党外人士座谈会上强调
    底线思维是指从客观设定最低目标出发争取最大期望值的一种科学思维。习近平总书记多次强调，要善于运用底线思维的方法，凡事从坏处准备，努力争取最好的结果，做到有备无患、遇事不慌，牢牢把握主动权。
  习近平总书记系列重要讲话中的底线思维突出体现在三个方面：一是注重运用底线思维思考问题。习近平总书记阐述了一些重要问题的基本底线，体现出对事关党和国家重大问题的深刻认识和准确把握。在谈到政治问题时，他指出，坚定不移走中国特色社会主义道路，决不能在根本性问题上出现颠覆性错误，一旦出现就无法挽回、无法弥补。在谈到国家核心利益时，他铿锵有力地说，“我们要坚持走和平发展道路，但决不能放弃我们的正当权益，决不能牺牲国家核心利益”。二是注重运用底线思维把握原则问题。底线，是指最低条件和最低价值标准，是不可逾越的“红线”。总书记多次强调要树立“红线”意识。在安全生产方面，他强调“人命关天，发展决不能以牺牲人的生命为代价。这必须作为一条不可逾越的红线”。在依法办事方面，他强调各级领导干部要带头依法办事、遵守法律，牢固确立法律红线不能触碰、法律底线不能逾越的观念。三是注重运用底线思维追求高线目标。底线思维是一种积极主动的思维方式，是一种担当思维、进取思维，其立足于守底线，但追求的是达高线，要求我们在工作中既要守住底线，又不能无所作为，做到“有守”与“有为”的有机统一。坚持底线思维，按照“宏观政策要稳住、微观政策要放活、社会政策要托底的总体思路”，扎实做好各方面工作。
     习近平总书记的底线思维观启迪我们：要居安思危、未雨绸缪、防患未然，“凡事预则立，不预则废”，认真评判决策处事的风险和可能出现的最坏局面，把应对的预案和政策措施谋划得更充分、更周密；要慎独慎初慎微，守住做人、做事、做官的底线，守住政治生命线，守住纪律红线。
